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SESSÕES DO PLENÁRIO 
56ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 30 de 

novembro de 2023.  

  

 

 

PRESIDENTE: DEPUTADO ZÉ RAIMUNDO FONTES 

                             (PRIMEIRO-VICE-PRESIDENTE) 

 

 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Senhoras e senhores presentes na 

Assembleia Legislativa da Bahia, em nome da Mesa Diretora, eu, deputado estadual, 

vice-presidente, em nome do nosso presidente Adolfo Menezes, invocando a proteção 

de Deus, declaro aberta a sessão especial de outorga da Comenda Dois de Julho à 

médica Minaura Machado Moreira, nos termos da Resolução nº 2.125/2023, a partir da 

proposição de autoria do eminente deputado estadual Ricardo Rodrigues. 

Convido para compor a mesa o Sr. Ricardo Rodrigues, deputado proponente; a 

Srª Maria del Carmen, deputada, nossa presidente da Comissão de Constituição e 

Justiça; a nobre deputada Fátima Nunes; o Sr. Agnaldo Simões Moreira, esposo da 

homenageada; O Sr. Agnaldo Simões Moreira Filho, filho da homenageada; convido 

com muito prazer o Sr. Elmo Vaz, prefeito do município de Irecê, esse querido amigo 

de todos nós; convido ainda, para fechar a nossa composição, o Sr. Márcio Messias, 

prefeito do município de Lapão. (Palmas) 

Para receber a nossa homenageada eu solicito, ao nosso deputado proponente, 

Ricardo Rodrigues, e às duas colegas deputadas, Maria del Carmen e Fátima Nunes, 

que, por favor, se dirijam até aquele ambiente e conduzam, para nossa satisfação, a 

nossa homenageada. 

(A homenageada é conduzida ao Plenário.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Neste momento, ouviremos o Hino 

Nacional, executado pela banda de música do Centro de Formação e Aperfeiçoamento 

de Praças da Polícia Militar (Cfap), sob a regência do maestro tenente Vildiberg Sousa. 

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (José Raimundo Fontes): Antes de conceder a palavra ao 

proponente, eu gostaria de convidar uma pessoa muito especial para compor a Mesa, 

que é o nosso amigo Dr. Carlos Machado, secretário da Assembleia Legislativa da 

Bahia e que tem suas raízes nesses sertões. Por favor, Dr. Carlos, integre aqui a esta 

nossa Mesa. (Palmas) 

Agora, com muita legitimidade, eu concedo a palavra ao proponente... 

Invertendo um pouco a nossa ordem, convido o filho da nossa homenageada, Agnaldo 
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Simões Moreira Filho, para que possa tecer algumas observações e algumas reflexões 

sobre a nossa homenageada. 

O Sr. AGNALDO SIMÕES MOREIRA FILHO: Boa tarde a todos. Sr. 

Deputado José Raimundo, primeiro vice-presidente da Assembleia Legislativa; nosso 

amigo, proponente, deputado Ricardo Rodrigues; nossa amiga deputada Maria del 

Carmen. Obrigado; nossa amiga deputada Fátima Nunes. Muito obrigado; o esposo da 

homenageada e meu pai, Sr. Agnaldo Simões Moreira. Muito obrigado; o nosso amigo 

Elmo Vaz, prefeito de Irecê. Muito obrigado pela presença, prefeito; o nosso amigo e 

conterrâneo Dr. Carlos Machado, secretário-geral da Mesa da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia; e a homenageada D. Minaura Machado Moreira, para nós, apenas 

Mina. (Palmas) 

Estamos muito felizes de estar aqui com este Plenário cheio, com tanta gente 

querida aqui, que nos acompanha neste momento especial de homenagem. É difícil 

falar da homenageada pelos seus predicados, esquecendo o principal que é ela ser 

minha mãe. Mas, independentemente da relação de amor, deputado Ricardo, você foi 

muito feliz nessa indicação como morador de Irecê, como cidadão da nossa região. Eu 

lhe digo, você foi muito feliz e foi justíssima a sua indicação por conta desse legado, 

desses serviços prestados à comunidade ao longo desses 40 anos. Quem mora em Irecê, 

quem frequenta a nossa cidade já se habituou a passar pela avenida e ver acesa, à noite, 

aquela lâmpada do consultório de Dr.ª Minaura. É uma construção de mais do que 4 

décadas de entrega à medicina. Nós, filhos e familiares que estão aqui presentes, 

convivemos com essa realidade sob outra ótica: a de sermos o filho daquela pessoa que 

se entregou a uma missão. 

E poucos meses atrás, ela é uma pessoa muito tímida, vocês conseguiram tirar 

ela da toca, viu Ricardo. Ela aceitou ir a um programa de rádio para dar uma entrevista 

ao neto dela. E naquela entrevista eles questionaram: "Mina como você não cansa?" 

Ela deu aquela resposta que me fez compreender: "Quando você ama, quando você faz 

aquilo que você ama, quando você se entrega, você não vê as horas passar, você perde 

o horário. É claro que é cansativo levantar de madrugada para ir atender no momento 

em que a mãe vai dar à luz. Mas, depois que a gente entra, eu me entrego, eu não vejo 

a hora passar. Eu não sei se o dia amanheceu, eu não sei que hora que é. E ali fico até 

o dia seguinte." Naquele momento eu entendi toda essa jornada. Mina, estamos muito 

felizes de estar aqui, somos muito orgulhosos de sua trajetória, de sua história de vida. 

Tenha a certeza de que o grande legado que você deixa são filhos e familiares que se 

orgulham de você, que compreendem os valores que você enxerga sobre a vida, e que 

vão lutar para ser um pouquinho daquilo que você é no mundo. 

Muito obrigado a todos. (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (José Raimundo Fontes): Assistiremos a seguir a um vídeo, 

documentário, com depoimentos de amigos e familiares da nossa homenageada. 

(Procede-se à apresentação de vídeo.) (Palmas) 
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O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): A coordenação do nosso 

Cerimonial recebeu uma mensagem que passo ao conhecimento dos senhores. 

(Lê) “Deputado Ricardo Rodrigues 

Estou na estrada vindo do interior, tentando chegar a tempo, especialmente 

para prestigiar a conceituada médica e Dr.ª Minaura Machado Moreira, que recebe, 

com louvor, nesta tarde, a maior honraria da nossa Assembleia Legislativa da Bahia, 

a Comenda Dois de julho. 

Parabenizo o meu colega, deputado Ricardo Rodrigues, por esta feliz iniciativa. 

Deputada Fabíola Mansur.” (Palmas) 

Convido, agora, sim, presente em nosso recinto, o Sr. Márcio Messias, prefeito 

do município de Lapão, por favor. (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Agora, sim, concedo a palavra ao 

nosso querido deputado Ricardo Rodrigues, autor desta proposição, para a concessão 

desta Comenda Dois de Julho. (Palmas) 

O Sr. RICARDO RODRIGUES: Boa tarde a todos. 

Quero saudar o nosso vice-presidente Zé Raimundo que, ora, está presidindo esta 

sessão; a minha colega e deputada estadual Fátima Nunes; o meu colega e deputado 

estadual Diego Castro, que acaba de chegar; o meu amigo de longas datas e esposo da 

homenageada, Agnaldo Simões Moreira; o filho da homenageada e meu amigo 

Agnaldo Simões Moreira Filho; e o meu amigo, meu irmão e prefeito de Irecê, Elmo 

Vaz; e o meu amigo, irmão e prefeito de Lapão, Márcio Messias. 

Saúdo, também, o meu amigo Carlos Machado, pois, ao chegar ao Parlamento, 

conheci esta figura que, por coincidência, é filho de Uibaí. Ele está há 25 anos nesta 

Casa e sabe de tudo. Bem, a cada dia, ele tem me aconselhado. Eu tenho aprendido 

muito. Carlos, você é diferenciado. Parabéns, pelo excelente trabalho. 

Saúdo a minha amiga e homenageada do dia. Eu estou igual ao Roberto Carlos, 

pois “são muitas emoções”. A doutora é a homenageada. E eu me sinto emocionado. 

Eu quero parabenizá-la por esta honraria, qual seja, a Comenda Dois Julho. 

Quando eu tive a oportunidade de fazer esta indicação e quando indiquei o seu 

nome, a resposta foi imediata. Alguém falou: “Oh, você vai ter direito de fazer uma 

indicação da maior honraria do estado, a Comenda Dois de Julho.” E, aí, veio, de 

imediato, o nome de Dr.ª Minaura Machado. (Palmas) 

Eu quero saudar toda a família; os vereadores de Irecê. Dá, até, para fazer uma 

sessão, viu? Há mais vereadores presentes que deputados. Há vereadores de Irecê e 

Lapão. Há os amigos todos. Há os colegas de profissão da Dr.ª Minaura. São amigos 

da região de Irecê. A minha esposa está presente. 

Gostaria de dizer da minha alegria. Dr.ª Minaura, por unanimidade, todos os 63 

deputados e deputadas, ao ser apresentada a história de 43 anos exercendo a profissão 

de médica da mulher, ginecologista, obstetra, quando os deputados e as deputadas 

viram e ouviram a história de Dr.ª Minaura, eles falaram que eu poderia contar com o 

apoio desta Casa, por unanimidade. Então, o projeto de resolução foi aprovado por 

unanimidade, ou seja, esta honraria, esta Comenda Dois de Julho. 
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Ao iniciar a minha fala, gostaria de ressaltar que, hoje e amanhã, haverá sessões 

itinerantes das comissões de Agricultura e de Estrutura na cidade de Porto Seguro. Por 

isso, os meus colegas deputados não puderam estar presentes aqui. Mas eles gostariam 

muito de homenagear e conhecer a história da Dr.ª Minaura Machado. 

É uma grande honra homenagear a Dr.ª Minaura Machado. Minha admiração 

por este exemplo de mulher é pela excelente profissional, bem como pela mulher 

querida, amada respeitada e tantas outras qualidades que ela emana. Precisaríamos de 

mais uns dias de evento para citar todas! 

Dr.ª Minaura já realizou milhares de atendimentos como médica da mulher, 

ginecologista e obstetra. Ela traz luz ao mundo e pelas suas mãos vieram os meus três 

filhos: Dr.ª Raquel, Dr. Leonardo e Ricardinho, que escolheram a Medicina como 

profissão. 

Todo o atendimento com ela é simplesmente mágico. Ela faz todas as mulheres 

sentirem-se seguras, queridas e especiais. Além de médica, torna-se psicóloga das 

pacientes, pois é uma excelente ouvinte e conselheira, trazendo leveza a esse momento 

de tantas misturas de emoções. 

Agora que já conheceram um pouco do que trouxe Dr.ª Minaura Machado até 

aqui, quero falar principalmente do que a fez configurar entre uma das maiores 

referências da Ginecologia Obstétrica da Bahia, destacando o lado amiga, acolhedora, 

mãe, conselheira e avó, já que consegue desempenhar todos esses papéis com louvor! 

Essa é a Minaura que todos reverenciam e que hoje homenageamos com a maior 

honraria do estado da Bahia, a Comenda Dois de Julho, que foi aprovada por 

unanimidade por esta Casa. 

Dr.ª Minaura Machado, que fez Medicina pelo amor e a exerce com o mesmo 

empenho e entusiasmo de quando começou, há 43 anos, por gostar de gente, por sempre 

ter uma palavra de cura e por fazer uma Medicina humanizada. Muitos da região podem 

não ter sido seus pacientes, mas tenho certeza de que todos têm uma história bonita 

para contar da Dr.ª Minaura Machado. 

Quero destacar aqui que fiz essa indicação, mas confesso a todos que estou me 

sentindo homenageado também, diante de tantas ligações, mensagens, manifestações, 

postagens que tenho recebido de toda a Bahia, parabenizando pelo reconhecimento 

desse grande ser humano. 

Em todos os meus mandatos, uma das ações que mais me orgulhou como 

prefeito da minha cidade de Lapão foi ter transformado uma pequena casa de parto em 

um hospital de referência em Lapão e região, que já atendeu e realizou cirurgias em 

milhares de pessoas. No qual não tivemos a honra de receber os atendimentos de Dr.ª 

Minaura Machado, mas temos o orgulho de, há muitos anos, ter o Dr. Autran Machado, 

filho da Dr.ª Minaura, que carrega a mesma simpatia, empatia e dedicação de sua mãe.” 

Então, nesta tarde de hoje, com muita alegria, eu quero desejar à minha amiga, 

Dr.ª Minaura Machado, que Deus continue os abençoando, fazendo o que sempre fez 

com muito amor e com muito carinho, atendendo à Medicina das mulheres, como 

ginecologista e obstetra. Eu tenho certeza de que toda a região de Irecê, nesta tarde, se 
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sente homenageada por Dr.ª Minaura receber a maior honraria do estado, a Comenda 

Dois de Julho. 

Parabéns, doutora! Que Deus a ilumine e continue abençoando. Muito obrigado. 

(Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): Registro a presença do deputado 

Dr. Diego Castro, que acabou de chegar, quando já estávamos no andamento da sessão. 

Para fazermos a entrega da comenda, ao lado do nosso proponente, eu convido 

os familiares da nossa homenageada, seu esposo e seus filhos, para que, juntos, 

possamos fazer essa entrega, que é um momento simbólico, não é isso, deputado 

Ricardo? V. Ex.ª está, de certa maneira, representando esse sentimento da Bahia e 

entrega essa comenda à nossa homenageada. 

Por favor, convido os parentes, genro, nora, toda a família. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): A Assembleia Legislativa da Bahia 

tem a honra e a satisfação de passar a palavra a nossa homenageada Dr.ª Minaura 

Machado Moreira, neste momento já comendadora Dois de Julho, porque a Comenda 

Dois de Julho significa isso. (Palmas) 

A Sr.ª MINAURA MACHADO MOREIRA: Boa tarde a todos! 

Eu acho que hoje estão testando as minhas coronárias, não tem jeito, viu? Mas 

vamos lá. 

Eu quero agradecer individualmente ao Sr. José Raimundo, primeiro vice-

presidente da Assembleia Legislativa da Bahia; Sr. Deputado Ricardo Rodrigues, 

proponente da sessão especial; Sr.a Deputada Fátima Nunes; Sr. Agnaldo Simões 

Moreira, esposo da homenageada; Sr. Agnaldo Simões Moreira Filho, filho da 

homenageada; Sr. Elmo Vaz, prefeito do município de Irecê; Sr. Márcio Messias, 

prefeito do município de Lapão; Sr. Carlos Machado, secretário-geral da Mesa da 

Assembleia Legislativa da Bahia, amigo e conterrâneo da homenageada. 

(Lê) “Inicialmente, quero agradecer a Deus pela oportunidade de estar neste 

momento recebendo a tão significante Comenda Dois de Julho. A você, deputado 

Ricardo Rodrigues, meu eterno agradecimento por ter lembrado do meu nome para 

essa honraria tão grandiosa; a todos os presentes, porque sei, perfeitamente, do extremo 

sacrifício para estar aqui neste momento; aos ausentes, que, por motivos superiores, 

não puderam comparecer; à minha família, especialmente, ao meu pai, que nos anos 

80, com todo sacrifício, me colocou em Salvador para fazer faculdade de Medicina, 

superando todas as dificuldades. Felizmente, fui contemplada com o crédito educativo 

estudantil e consegui concluir o meu curso em 3 de dezembro de 1980. 

Não posso deixar de agradecer, de forma muito especial, aos meus pacientes, 

uma vez que, certamente, sem eles, eu não poderia estar aqui recebendo essa grandiosa 

homenagem. É por vocês, meus pacientes, que saio de casa todos os dias”, sem ter hora 

para sair e sem ter hora para voltar. 
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“Passaram-se 43 anos, desde que me tornei médica pela Escola Baiana de 

Medicina e Saúde Pública, escola que eu amo e sempre procurei cuidar dos meus 

pacientes com dedicação, com profissionalismo e, acima de tudo, conservar o dom da 

escuta: talvez, seja esse o diferencial que me põe aqui neste momento recebendo essa 

grande homenagem. 

Fui médica do serviço público em parte da minha vida profissional e hoje atuo 

na rede privada, embora sempre disponível para as necessidades que ora surgem. Eis 

aí inúmeras razões para considerar tão especial e gratificante a outorga da Comenda 

Dois de Julho a mim concedida. 

Buscarei, enquanto não me faltar saúde e energia, honrar com toda a minha 

persistência, dedicação e estudos ao trabalho que contribuem para o bem-estar de todos 

aqueles que me cercam”. 

Espero continuar com essa mesma garra, se Deus me permitir que tenha saúde 

para tal, acredito eu que enquanto tiver um pacientezinho na minha porta eu estarei 

disponível para recebê-lo, assim espero. 

Agradeço de coração, Ricardo, honestamente, esta homenagem. Você me tomou 

de surpresa, é bem verdade. Eu realmente fiquei estarrecida e custei a acreditar, pois 

não foi fácil absorver essa ideia: foi muito difícil, fui analisar bem, meus filhos me 

deram muita força para que eu acreditasse realmente ser digna de tamanha honraria. 

Muito obrigada, que Deus lhe ilumine e continue sendo esse político renomado 

que tenha muita força, muita garra para você continuar a sua trajetória, e muita 

paciência, Iara. Viu, Iara, boa sorte. (Palmas) 

(Não foi revisto pela oradora.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes.): Neste momento ouviremos o Hino 

da Bahia, executado pela banda de música do Cfap, Centro de Formação e 

Aperfeiçoamento de Praças da Polícia Militar da Bahia, sob a regência do maestro 

tenente Vildberg Souza, diga-se de passagem, com belíssimos arranjos. 

(Procede-se à execução do Hino da Bahia.) (Palmas) 

O Sr. PRESIDENTE (Zé Raimundo Fontes): A nossa homenageada receberá os 

cumprimentos no saguão do Plenário, onde os amigos, as amigas, todos poderão, num 

momento de entretenimento e de solidariedade, se confraternizar. 

E, em nome da Assembleia Legislativa da Bahia, agradeço a presença das 

autoridades civis e militares, amigos e familiares da nossa homenageada, das 

deputadas, dos deputados e, especialmente, eu parabenizo o nosso deputado Ricardo 

Rodrigues por essa iniciativa. Estamos comemorando o Bicentenário da Independência 

do Brasil na Bahia – esse foi o ano – e é muito importante que a gente possa, por meio 

desta Comenda, também, lembrar esse grande acontecimento, porque foi exatamente a 

Bahia a responsável pela consolidação da Independência. O Sete de Setembro, é claro, 

foi fundamental, mas, realmente, se não fosse a Bahia, nós não teríamos uma nação 

livre, soberana e democrática. 
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Por isso, essa Comenda, Ricardo Rodrigues, representa, também, essa 

historicidade. V. Ex.a está de parabéns por ter escolhido, já no seu primeiro mandato, 

essa personagem, essa médica, que, pela história que nós ouvimos, conhecemos e 

lemos, realmente, honra a Bahia. Parabéns a todos e dou por encerrada a presente 

sessão. (Palmas) 
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